
 (Calculus)  

 

Qyu dh lhek] Qyu dk lkarR; ,oa vlkarR;] Qyu dk lkarR; ,oa mlds izdkj] 
lrr~ Qyu ds dfr;e izkjfEHkd izes;] vUrorhZ eku izes;] Qyu dk vodyt] 
vodyt ds dfri; izkjfEHkd izes;] vodyt ds xq.k/keZ] Øekxr vodyu mPp 
dksfV vodyu] Qyuksa dk nok¡ vodyu xq.kkad] nks Qyuksa ds xq.kt dk nok¡ 
vodyt] Vsyj Js.kh vkSj esdykfju Js.kh 

ifjHkk"kk,¡] oØ dh vuUrLif'kZ;k¡ Kkr djus dh fof/k] fdlh oØ vkSj mldh 
vuUrLif'kZ;ksa dk izfrPNsnu] /zqkoh; oØksa dh vuUrLif'kZ;k¡] òÙkh; vuUrLif'kZ;k¡] 
dqN vU; ifjHkk"kk,¡] ufr ifjorZu fcUnq] f}d fcUnq fo|eku gksus dk izfrcU/k] 
dkrhZ; oØ vuqjs[k.k dh fof/k] /zqkoh; oØ vuqjs[k.k] izkpfyd oØ vuqjs[k.k 

 

ifjes; o vifjes; chtxf.kr Qyuksa dk lekdyu] ifjes;dj.k }kjk lekdyu] 
VªklhMsUVy Qyu dk lekdyu] fuf'pr lekdyu 
 
 

nks dkrhZ; oØksa dk mHk;fu"V {ks=Qy] /kzqoh; lehdj.kksa }kjk fn;s x, oØksa dk 
{ks=Qy] lery oØksa dh yEckbZ ¼pkidyu½] oØ dk uSt lehdj.k] ifjØe.k Bksl 
dk vk;ru] ifjØe.k Bksl dk ì"Vh; {ks=Qy] isil ds izes; 

 

vody lehdj.k ds izdkj] gy ds izdkj] izFke dksfV ,oa izFke ?kkr vody 
lehdj.k] pj IkzFkDdj.k] le?kkr vody lehdj.k] jSf[kd vody lehdj.k] 
;FkkrFk vody lehdj.k] ;FkkrFk vody lehdj.k esa leku;u okys lehdj.k 

p ds fy, gy ;ksX; lehdj.k] y ds fy, gy ;ksX; lehdj.k] x ds fy, gy ;ksX; 
lehdj.k] DySjks lehdj.k] fofp= gy ,oa cká fcUnq iFk] vpj xq.kkadksa ;qDr jSf[kd 
vody lehdj.k] le?kkr jSf[kd vody lehdj.k] le?kkr jSf[kd :i esa lkekus; 
vody lehdj.k 

 

f}rh; dksfV ds jSf[kd vody lehdj.k] Ikzpky fopj.k fof/k] ;qxir vody 
lehdj.k] ;qxir vody lehdj.kksa dks gy djus dh fof/k;k¡] izFke dksfV rFkk 
izFke ?kkr ds ;qxir vody lehdj.k 
 



vkO;wg
 

vkO;wg ds vuqiz;ksx rFkk f=k?kkrh; lehdj.k

 

 

lEcU/k] Qyu ,oa lewg 
 

 

lewg lekdkfjrk rFkk oy;
 
 

Mh&eksohtZ izes; ,oa vuqiz;ksx



rhu vFkok vf/kd lfn'kksa dk xq.kuQy

 

lfn'k lekdyu
 

 

f}?kkr dk O;kid lehdj.k ,oa /kzqoh; lehdj.k

 
 

 

xksyk] 'kadq ,oa csyu
 

 

 

'kkadot vkSj ijoy;t
 

 




